

北京推出“体重管理年”活动

科学管理体重 引领健康生活



“体重管理年”活动期间，北京市将推出精彩纷呈的全民健身赛事活动。图为“五一”假期，群众参与首届北京极限运动汇。

本报记者 顾 宁文/图

为深入贯彻全民健身国家战略，积极落实健康中国行动要求，北京市体育局日前推出“体重管理年”活动，希望引导群众科学管理体重，培育健康生活方式。这一活动不仅是对群众健康需求的精准回应，更是全民健身与全民健康深度融合的具体实践。

**丰富赛事活动
打造健身新生态**

“体重管理年”活动期间，北京市将推出精彩纷呈的全民健身赛事活动，构建起全周期赛事矩阵，覆盖多元群体。2025年从年初到年末，北京市将推出7个全国性的全民健身主题示范活动。同时将针对职工、农民、青少年、中老年等不同受众及民族、社区、健身俱乐部等不同群体开展全民健身赛事活动。此外，还会对于三大球、群众冰雪活动和新兴时尚体育项目予以重点推广。并鼓励各级各类体育协会举办丰富群众性赛事活动，计划举办马拉松、乒乓球公开赛、社区杯足球赛等群众广泛参与的赛事活动200项(次)。

为了让市民在家门口就能享受到便捷的健身服务，北京市体育局也将持续加大全民健身场地设施建设力度。2025年，将改扩建4个体育公园，新

建或更新60处足球、篮球等群众身边的运动场地，并推进“国球进公园”“国球进社区”活动，配建乒乓球台等健身设施400余张。随着健身场地设施网络不断完善，城市社区“15分钟健身圈”得到进一步升级，市民的运动选择更加多元便捷。

**构建多维指导体系
助力科学体重管理**

科学健身指导是体重管理的关键。活动期间，北京市体育局将通过多种方式，构建起多维指导体系，为市民提供全方位的体重管理支持。如开展“奋进新征程 运动促健康”2025全民健身志愿服务科学健身指导服务基层系列活动，将组织优秀运动员、社会体育指导员、健身志愿者等专业力量，深入社区、乡村、校园、公园开展体重管理指导。

同时还将组织开展北京市第六次国民体质监测，体重、身体成分检测作为必测项目，将为市民提供全面了解自身身体状况的机会。还会同步实施“运动处方培训计划”，全年计划培训450名医护人员，进一步完善体医融合专业骨干队伍，培训800名社会体育指导员，并将在培训中增设体重管理专项课程，提升他们的科学指导能力。

在此基础上，北京市体育局还在

积极探索将竞技体育控重研究相关内容转化应用于群众体育。将以竞技体育膳食营养管理为依托，推广适合不同人群的有氧运动与膳食营养方案，让专业运动管理知识走进千家万户。

**打造多元传播矩阵
营造健康生活新风尚**

为提高公众对体重管理的认知，动员市民积极加入体重管理行动中来，北京市体育局还打造了多元传播矩阵，营造健康生活新风尚。将依托“体育北京”“北京健身汇”“北京体育总汇”等新媒体矩阵，传播科学健身、科学减重知识。这些新媒体平台会定期发布专业的健身文章、视频教程和专家访谈，内容涵盖运动技巧、饮食搭配、体重管理案例等，以生动有趣的形式吸引大量市民关注。

活动期间，还将举办300场全民健身科学指导大讲堂系列活动，邀请运动医学专家、营养师等开展线上讲座，倡导“运动+营养”的健康生活方式。

**跨部门协作
创新体重管理服务模式**

为了更好地推进“体重管理年”活动，北京市体育局也在积极开展跨部门协作，创新服务模式。一方面将联合

北京市卫生健康委，进一步加强政策协同。双方计划签订体医融合合作协议，就“体重管理年”活动及下一周期体医融合工作进行谋划。充分发挥双方专业优势，形成“运动+健康”协同干预模式，探索将运动干预纳入社区健康管理，为超重、肥胖人群提供“运动+医疗”综合服务。并计划打造2个以上体医融合试点单位，设立“运动健康门诊”，由医生开具运动处方，体育部门提供专业健身指导，对慢性病、肥胖患者，结合药物、饮食和运动制定个性化干预方案。

另一方面将联合北京师范大学，共同推出“科学运动进社区，体重管理促健康”系列专项活动。将依托高校强大的体育科学专业优势，深入社区，梳理体重管理工作的堵点和痛点，精准把握群众的健康需求，在政策制定和实施路径、从业人员专项技能培训内容和标准、不同人群的运动监测-评价-反馈-干预方案等方面展开研究。同时，还将在各区建立社区试点，以体重管理为抓手，积极推进靶点化、菜单化的运动方案应用，打造具有示范引领效应的全人群、全生命周期、全方位运动促健康的生态化社区模板，让全体居民“懂运动、会运动、爱运动”，养成科学运动习惯，形成健康生活方式。

**聚焦重点人群
实施精准干预**

“体重管理年”活动中，北京市体育局还将针对青少年、职场人、中老年人三类重点人群，实施分层精准干预。

针对青少年群体，将全力筑牢防胖防线。积极配合教育部门推进学生体重管理工作，严格落实体育课时要求，加强学校体育课程和体重监测，预防儿童青少年肥胖。

针对职场人群，将倡导工间运动，破解久坐难题，鼓励企事业单位推广工间操、办公室微运动，减少久坐行为，营造健康办公环境。

针对中老年人群，将在社区推广太极拳、八段锦等中、低强度的中老年人养生运动，通过规律性锻炼改善体质，降低肥胖相关慢性病风险。

守护膝关节 别让半月板受伤

运动时，你是否曾被膝盖疼痛困扰？如果一运动膝盖就疼，很可能是半月板在“抗议”！

半月板位于膝关节内部，是带弹性的纤维软骨垫，具有稳定、缓冲、营养关节等作用。半月板可缓冲两骨撞击、吸收震荡、增加润滑、减少摩擦，有助于膝关节运动功能正常运行。半月板一旦损伤，很难自我修复。

那么，哪些动作会给半月板带来伤害？

在日常活动和运动中，不少动作都会给半月板带来伤害。比如在足球、篮球、羽毛球、滑雪、跆拳道、柔道等运动中，都有膝关节屈曲并扭转的动作，这会让半月板承受巨大压力，加大受伤风险。生活中看似平常的站立、走路、上下阶梯等，也会让半月板持续承压。要知道，不同姿势下膝关节受力值差异明显：站立时为100%，走路时为200%，上阶梯、上坡时为300%，下阶梯、下坡和跑步时均为400%，打球时为600%，蹲着和跪着时能达到800%。所以，平时一定要注意自己的动作，尽量减少对半月板的伤害。

哪些症状可能提示半月板受损？

肿胀：半月板受外力冲击后，软组织及关节囊充血，膝关节内血管丰富致出血显著，关节会迅速肿胀、温升、压痛，重则活动受限。

疼痛：半月板损伤影响膝稳定性，轻微撕裂至严重破损均致痛。痛点多在膝两侧，活动加剧，性质钝或刺，重则影响睡眠、行走。

弹响声：半月板损伤致碎片游离，关节面摩擦增

大，屈伸时会现“嘎嘣”声，并伴不适或痛感，这些均为损伤警示，需就医确诊。

交锁：半月板撕裂碎片移位可致“交锁”。膝特定角度时碎片卡股骨与胫骨间，关节卡住会产生剧痛，影响行动，加剧软骨磨损，需紧急就医解锁或通过手术恢复功能。

如何延长半月板寿命？

1. 避免高风险活动，注意热身。减少深蹲、爬山、跳跃等高冲击运动，尤其是有膝痛或半月板损伤史者。运动前应充分热身，如慢跑、拉伸，减少急停急转。

2. 加强体重管理与肌肉强化。

应控制体重，通过低冲击运动如游泳、骑车保持健康体重。同时增强股四头肌与腘绳肌力量，加强对膝关节的支撑，减轻半月板负担。

3. 专项练习。股四头肌拉伸：站立或侧卧，交替拉伸大腿前侧，每侧20至30秒，每日2至3组。

下肢弓箭步：模拟行走，交替屈膝至90度，每条腿15至20次，增强下肢肌肉，提高膝关节灵活性与稳定性。

(顾 宁 整理)

健身锻炼可以促进细胞再生，加速人体内废物排出，从而让皮肤状态更好，减缓衰老速度。五种运动可以有效延缓衰老。

挥拍类运动，如羽毛球、乒乓球、网球等，能够有效锻炼眼部肌肉，提高视力，还能增强心肺功能，促进血液循环。一周安排2次挥拍类运动，每次半小时到一小时，不仅可以延缓衰老，还可以让你的反应速度更快，思维更敏捷，降低老年痴呆风险，并降低心血管疾病的发生率，提升健康指数。

坚持跑步可以促进新陈代谢，同时强化心肺功能，增强免疫力。跑步的时候需注意放

慢速度，应做到劳逸结合，不要过量跑步。

力量训练，比如引体向上、山羊挺身、深蹲、俯卧撑等动作，可以增加肌肉量，提高基础代谢率，让身体更有力量，抵抗随着岁月增长而出现的肌肉流失问题。一周保持2至3次力量训练，可让身材线条变得更紧实，有效抵抗衰老进度。需注意，应全方位锻炼身体各大肌群，循序渐进提升训练强度。

跳绳是一项短时高效的健身方式，可以增强耐力和体能。在跳跃过程中，腿部、臀部、腰部及手臂等多个部位的肌肉协同运动，不仅能有效强化肌群，身体的协调性和平衡感

也能得到有效锻炼，还能增加骨密度，促进骨骼健康。跳绳还是一个高效燃脂运动，能有效消耗热量，每15分钟的跳绳锻炼相当于慢跑30分钟，可以维持健康体重，减少肥胖相关疾病风险。

拉伸训练可以激活身体肌群，舒展经络，让身体变得柔软，有效改善久坐出现的腰酸背痛等亚健康疾病。每天安排一组拉伸训练，每次10至15分钟，长期坚持就能改善含胸驼背问题，让身姿变得挺拔，体态变得更加年轻。

(傅潇雯 整理)

■ 科学健身指导

俗话说，“背薄一寸，年轻十岁”“含胸驼背，显老十岁”。练背不仅能保护腰椎，对抗腹部脂肪压力，减轻脊柱负担，还能改善体态、提升气质，增强核心稳定性，让运动更高效。国家体育总局体育科学研究所国民体质与科学健身研究中心副主任冯强教你三个动作改善含胸驼背。

仰卧背桥

这个动作可以强化背部小肌群，稳定腰椎关节，预防腰突风险，且随时可练。长期坚持练习可以改善圆肩驼背，提臀瘦腹，并且有保护腰椎的作用。

动作要点：

- 1.仰卧，双脚搭在椅子上，脚尖朝天。
- 2.双手抱胸，新手可将手放地面。
- 3.核心收紧，下背部和臀部同时抬离地面。
- 4.身体呈一条直线，不要塌腰或撅臀。
- 5.保持稳定60秒，动作过程中身体不要晃动，臀部持续发力。

每次3至5组，每组60秒。如果感到坚持不住或有困难，可根据自己的实际情况，缩短至10秒一组。

注意事项：腹部脂肪多的人更要重视背部训练。腹部肥胖者建议每日练习，刚开始可从20秒开始。核心肌群变强，不仅能改善体态，还能让后续减脂训练更安全高效。

俯立划船

这个动作简单快捷，采用哑铃或矿泉水瓶就可以进行练习，可以锻炼背部肌群，增强背力。

动作要点：

- 1.双腿分开与肩同宽，俯身屈髋屈膝，后背挺直，上臂夹紧身体，感受背部发力。
- 2.双手持重物进行屈臂的划船动作。
- 每组15个，每天做2至3组。

注意事项：

- 1.保证背部、腰部处在一个水平位置，不要出现弓背、弓腰现象。
- 2.划的时候，两侧上臂要尽可能夹紧身体，保证背部充分发力。

俯卧位强背力

如果觉得俯立划船动作无法保持身体稳定，可以采用俯卧位的姿态加强背力。这个动作同样可以达到锻炼背部肌群、增强背力的效果。

动作要点：

- 1.趴在室内的垫子或沙发上，将上胸部抬离垫面，肘关节打开，和小臂呈90度。
- 2.肩胛骨收紧夹住，尽可能保证上身稳定。
- 3.向前缓慢推臂，再缓慢收回。

注意事项：

- 1.推臂过程中要保证上身基本固定，不要身体跟着来回起伏。
- 2.如果感觉这个姿势难以保持，可以先从固定状态或者双手伸直的状态开始锻炼。



五种运动延缓衰老

新华社供图(资料照片)